

老区的戏班子 农村的戏园子

莲花县采茶剧团67年弦歌不辍以戏润城

本报莲花讯（全媒体记者刘启红）近日，莲花县采茶剧团带着自编自导自演的原创小品《嘘！保密》走进莲花中学，将传统戏曲的诙谐表演与国家安全主题深度融合，向该校师生宣传保密、反间谍、反渗透、反诈骗等主题内容，引得现场观众齐声喝彩。

进学校、入社区、跑乡村……在革命老区莲花，莲花县采茶剧团67年弦歌不辍，长年累月奔走于全县各地，为当地播撒文化种子。据不完全统计，自1958年成立以来，该剧团总行程达20万公里，相当于绕地球赤道5圈；送戏下乡逾万场，累计惠及观众近1000万人次，先后获评“全国

优秀基层戏曲院团”“全国‘服务农民，服务基层’文化建设先进集体”。

以戏润城，成风化人。自建团伊始，莲花县采茶剧团便确定了“老区的戏班子、农村的戏园子”定位，并把群众看戏满意不满意作为评判演出质量的唯一标准。为此，该剧团在人员不足、资金紧缺的情况下，自力更生，严格加强演员基本功训练，同时借鸡生蛋，着力提升编导、音乐、舞美专业水准。特别是近年来，该剧团坚持守正创新，立足社会主义核心价值观和独特的红色文化资源禀赋，先后创排了《乡里乡亲》《井蒂莲花》《将军还乡》等一系列精品采茶戏，其中采茶小戏

《翠竹情》获得江西省庆祝改革开放40周年脱贫攻坚小戏小品曲艺大赛一等奖。

在出精品的基础上，莲花县采茶剧团还致力于把戏送到百姓家门口。一次，剧团到偏远山村良坊镇白沙村演出，一场戏下来，演员们已是精疲力尽。正准备回城时，团长戚昔林得知，村里一名80多岁的五保户，因腿脚不便没赶上来看戏，正在家里难过，他当即指派5名演员又穿上戏装赶到老人家里，专门为老人表演了一出折子戏《秧麦》。还有一次，剧团在路口镇街头村演出，其中一个节目《哦，XY》“笑”果喜人，演出结束后7名村民仍扶着墙乐得直不起腰来，称“一辈子没这么笑过”。剧团演员朱

卫由衷地说：“做群众的演员是无上光荣的，我们的价值就体现在农民兄弟姐妹的笑容里、掌声里。”

从肩挑手扛道具走遍乡村四野，到文化“大篷车”开进寻常巷陌，莲花县采茶剧团通过送戏下乡，积累了人气、提升了名气，被誉为“老表家门口的‘扁担’剧团”。一次，剧团到一个偏远山村演完戏时已近深夜，村民自发地燃起火把，为赶山路的演员们送行，并抢着为剧组抬箱扛杠。这种层出不穷的感人场景，都已化为剧团“以戏为民”的无穷动力。“我们将根植人民，为百姓演好戏，不断丰富群众的精神文化生活。”戚昔林表示。



5月8日，航拍下的吉安市吉州区庐陵文化生态园，碧水连天，草木葱郁，令人赏心悦目。

特约通讯员 李军摄

整合优化聚合力 基层治理见实效

新余市渝水区创新“吹哨报到”机制破解民生难题

近年来，新余市渝水区委社会工作部（以下简称渝水区委社工部）以“高效办成一件事”为目标，坚持问题导向、需求导向、目标导向、结果导向，一体推进“吹哨报到”工作走深走实，深化基层治理机制改革。

畅通渠道与精准响应：从“被动接单”到“主动治理”

基层治理的核心在于精准发现问题、高效解决问题。渝水区委社工部以“哨如何来”“哨如何吹”为切入点，构建多渠道问题收集网络和分级响应机制，推动治理模式从“被动应对”向“主动服务”转型。

整合平台，诉求“一网通收”。针对以往热线分散、群众反映问题多头跑的现象，渝水区依托“城市大脑”，整合12345政务服务热线、“物邻通”随手拍、网格上报等12类民生诉求渠道，打造统一的“民声直通车”平台，实现“一条热线接诉求、一个平台管到底”。同时，发动各平台快递小哥、

外卖骑手担任“流动探头”，通过“物邻通”实时上报安全隐患。

分级响应，难题“精准拆解”。渝水区构建“丰”字形响应架构，将群众诉求分为“日常哨”“联动哨”“攻坚哨”，简单问题由社区“接诉即办”；跨部门难题由街道吹哨，区级平台统筹派发；重大疑难问题则由区领导牵头攻坚。渝水区城南街道百花湖社区网格员王磊说：“居民反映楼道堆物，我们半小时到场并当场解决。”2024年，社区自主解决垃圾清运、邻里纠纷等日常事占比超70%。

统筹资源与优化机制：从“单打独斗”到“协同作战”

基层治理的难点在于权责不清、部门推诿。渝水区委社工部以目标为导向为牵引，通过机制改革凝聚部门合力、推动资源下沉，确保“哨声”有回应、难题真解决。

一张清单厘清权责。区直部门梳理形成涵盖基层党建、城市管理、公共安全

等“应哨目录”，明确责任主体。例如，噪音扰民问题由城管局牵头，消防安全隐患由应急管理局负责，杜绝“踢皮球”现象。

一支队伍下沉一线。公安、城管、市场监管等8个重点部门选派业务骨干担任“应哨专员”，常驻街道社区。全区“应哨专员”积极参与联合执法，解决餐饮油烟扰民、违规搭建等难题。日前，渝水区仙来办事处接到“老旧小区电梯故障”诉求后，“应哨专员”及时联系维保单位，24小时修复好，居民陈先生称赞：“效率太高了。”

一套规则提升效能。渝水区制定“限时办结、首接负责、双向反馈”等10项运行规则，明确部门响应时限和协作流程。城北街道春龙社区党委书记李芳说：“过去协调部门要层层请示，现在通过规则直接联动，问题解决速度大幅提升。”

严督实考与群众评价：从“办结率”到“满意率”

治理成效好不好，群众说了算。渝

水区委社工部以结果导向为核心，建立多元考核体系，倒逼责任落实、服务升级。

全程监督亮灯督办。渝水区“吹哨报到”综合指挥中心作为区级统一综合协调、指挥调度的枢纽，负责对“吹哨报到、接诉即办”事项的全流程受理、调度、处置、反馈、监督，并开展督查考评，考评结果纳入年底对各单位的综合考评，逾期事项自动亮灯预警。

三维考核倒逼担当。建立“响应速度、处置效果、群众满意”三维考核体系，开发自动评分系统。不少部门表示，虽然压力大，但是干事更实，群众满意度更高了。

群众打分树牢标杆。渝水区增加社区居民的考评权重，由区“吹哨报到”综合指挥中心负责居民满意度评价，把更多的话语权交给群众。截至目前，通过整合资源、优化流程、强化协同，全区通过系统收集上报问题3073个，已办结2836个，办结率为92.28%，群众满意度持续提升，基层治理效能显著增强。（廖清萍 谢超）

为新就业形态劳动者打造温馨港湾

在南昌西站南广场，“洪城红”暖心驿站正成为出租车与网约车司机的温馨港湾。“我们聚焦新就业形态劳动者需求，创新打造了‘洪城红’暖心驿站，通过‘党建+服务’双轮驱动，为奔波在城市一线的司机群体提供休憩充电的地方，传递城市温度。”南昌市红谷滩区城市管理和综合工

法局（交通运输局）相关负责人说。

据了解，该“洪城红”暖心驿站基于南昌西站的交通枢纽区位优势而建，分设了网约车专区（南广场东侧）与出租车专区（南广场西侧），可提供24小时免费热水、平价餐食、休息躺椅、无线充电等服务，设置了“心声墙”收集司机诉求，并将联合工

会开展夏日送清凉、冬季送温暖等专项活动，让出租车与网约车司机“接单间隙可歇脚、充电补能不用愁”。驿站自5月运行以来，受到许多司机师傅的认可。“以前等单时只能在车里干坐，现在能到驿站喝口热水、吃口热饭，还能在这里休息片刻。”网约车司机张师傅说。

“后期我们将逐步成立出租车与网约车司机流动党支部，并依托红谷滩区交通运输行业联合工会委员会，以党建为引领，进一步拓展‘权益保障、技能提升、困难帮扶’三位一体服务体系，通过‘组织覆盖’推动‘服务直达’，让司机群体获得感更足、职业认同感更强。”驿站运营负责人说。（李慧）

南昌将举办2025中国南昌国际龙舟赛

本报南昌讯（全媒体记者康春华）5月9日，2025中国南昌国际龙舟赛新闻发布会在南昌召开。记者获悉：本届赛事将于5月23日至24日在红谷滩区九龙湖水域举办，作为“金蛇献瑞龙舞九州”全国龙舟大联动核心活动，赛事将以空前规模和多元创新展现龙舟运动的竞技风采与文化内涵。

本届赛事共吸引来自12个国家和地区的49支精英龙舟队1500多名运动员参赛，创下南昌龙舟赛事历史之最。参赛队伍包括7支国际代表队、7支省外友好城市代表队，以及南昌都市圈11支本土战队和11支高校队伍。首次增设的高校组别为传统赛事注入青春活力，国际阵容的扩大搭建起体育文化交流的新平台。在传统龙舟赛基础上创新赛制，首次采用“直道竞速+表演赛”双轨模式，设置县区组33人龙舟、公开组22人龙舟、高校组12人龙舟三大组别，赛道全长800米。12人小龙舟的引入与33人传统龙舟同场竞技，形成“大舟气势恢宏、小舟灵动迅捷”的视觉对比，全面呈现龙舟运动的多元魅力。

据悉，作为国家体育消费试点城市，南昌将以赛事为契机，打造“观赛·体验·消费”一体化场景。届时，将推出龙舟主题美食、啤酒龙虾节、鸿鹄大集市等潮玩活动，车展、家电展等销活动，以及水上嘉年华、水幕音乐喷泉秀等文化活动。

2025年全国U18射击锦标赛（飞碟项目）在鹰潭举办

本报鹰潭讯（胡齐）5月9日，由国家体育总局射击射箭运动管理中心、中国射击协会主办，省体育局、鹰潭市政府承办的2025年全国U18射击锦标赛（飞碟项目）在鹰潭市龙虎山景区开赛。

本次比赛邀请了全国13支代表队共151人参加，涉及双向个人及团体、多向个人及团体、混合团体等多个项目。当天上午，首先进行了男女双向50靶资格赛、男女多向50靶资格赛，后续比赛项目将在5月14日前陆续举行。

据悉，全国U18射击锦标赛是全国射击项目年度重要赛事之一，赛事针对18岁以下青少年射击运动员，旨在发掘和培养年轻射击人才，为国家射击队储备后备力量。

青山湖区积极落实退役军人服务保障工作

本报南昌讯（通讯员邓金水）近年来，南昌市青山湖区高度重视退役军人工作，优化安置流程，拓宽安置渠道，形成上编定岗体系，并创新组织转业士官开展综合能力测试。5年来，该区共接收安置转业士官99人，提供机关事业单位安置岗位110个。

该区根据优抚对象的服役经历、生活状况等进行分类管理，建立分类信息库，各村（社区）退役军人服务站对重点采集人员每半年核查一次信息，对家庭发生重大变故的人员及时纳入信息库管理。5年来，全区累计发放抚恤补助资金5858万元，惠及1200名抚恤补助对象。针对未就业人员和灵活就业人员，及时摸清就业需求，定制专场招聘会，解决退役军人工务工难，目前已帮助60余名退役军人解决就业难题。

该区还搭建平台、创造条件，鼓励退役军人积极参与基层治理、乡村振兴、应急救援等工作，共成立区镇村三级退役军人志愿服务队176支，组织退役军人志愿服务活动4000余场。

德安：治理生活污水 提升群众幸福感

“以前家门口经常发出阵阵臭味，尤其是下雨天，污水溢到路上，一踩溅一身。现在臭味没有了，出门自在多了。”面对纪检监察干部的回访，德安县宝塔乡岳山垅村五组王大爷高兴地说。

此前，岳山垅村污水排污管网堵塞，下雨时污水容易溢上路面，导致恶臭弥漫，村民生活大受影响。德安县纪委监委在日常监督走访中了解情况后，迅速行动，将农村生活污水治理列为重点工作，推动职能部门压实责任。

立足“监督的再监督”职能，德安县纪委监委通过“室组地”联合、县乡村联动以及职能部门协同等方式，实地查看农村生活污水处理设施在资金使用、责任落实、监督管理等情况，全面排查整治；重点解决设施管理使用不规范、运行监督不到位、长效机制不健全等问题，通过领导包案、交叉互查等方式，对相关问题全程跟踪。截至目前，德安县纪委监委已深入45个村排查60余个农村污水处理设施，发现13个问题线索，通过制定“一站一策”整改方案，已解决12个问题。

此外，德安县纪委监委坚持“以点带面”推动整改。为督促职能部门完善政策、健全机制，德安县纪委监委推动细化农村生活污水处理设施管养等举措。全县66个污水点已全部纳入省环保平台监管，提升了污水信息化、智能化管理水平，惠及群众6万余人。

德安县纪委监委相关负责人表示，将持续加大监督检查力度，推动农村生活污水处理管控，提升群众幸福感与满意度。（汤桃花）

澄清公告

尊敬的客户和合作伙伴：

近期，我司发现公司固定电话在2025年“五一”假期（5月1日至5日）期间，遭到不法分子恶意盗用。该违法行为对我司声誉造成恶劣影响。对此，我司郑重声明如下：

1. 盗用电话所进行的一切活动均与我公司无任何关联；关于盗用电话一事我司已联合园区业主向公安机关报案，目前公安机关已正式受理此案。

2. 为保障您的合法权益，请广大客户及合作伙伴提高警惕。若接到以我公司名义或通过固定电话（88292935、88293262、88293019、88293650、88295113、88295312、88297265、88297593、88298027）进行的可疑业务联系、资金交易等要求，请务必谨慎核实，切勿轻信。

3. 我司将持续关注案件进展，感谢社会各界长期以来对我司的信任与支持，我们将一如既往地为您提供优质、安全、可靠的服务。

特此公告！

江西省水利工程监理有限公司
2025年5月8日